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FICHA TÉCNICA 
 
 

 
 
••••••••••••    ÁMBITO: nacional. 
 
••••••••••••    UNIVERSO: individuos de 18 años en adelante residentes en el ámbito de estudio.  
 
••••••••••••    TAMAÑO DE LA MUESTRA: 1.007 entrevistas estratificadas por la intersección 

hábitat/Comunidad Autónoma y distribuidas de manera proporcional al total de la región. 

Se aplicaron cuotas de sexo y edad a la unidad última (persona entrevistada).  
 

••••••••••••    ERROR DE MUESTREO: partiendo de los criterios del muestreo aleatorio simple, para un nivel 

de confianza del 95.5% (que es el habitualmente adoptado) y en la hipótesis más 

desfavorable de máxima indeterminación (p=q=50), el margen de error de los datos 

referidos al total de la muestra es de ± 3.2 puntos. 
 

••••••••••••    MÉTODO DE RECOGIDA DE LA INFORMACIÓN: entrevista telefónica asistida por ordenador (CATI) 

mediante cuestionario estructurado y precodificado. El trabajo ha sido realizado por el 

equipo de entrevistadores de campo telefónico de Metroscopia. 
 

••••••••••••    TRATAMIENTO DE LA INFORMACIÓN: llevada a cabo íntegramente en Metroscopia mediante el 

sistema Barbwin de TESI. 
 

••••••••••••    FECHA DE REALIZACIÓN DEL TRABAJO DE CAMPO: 29 de febrero y 1 de marzo de 2012. 
 

En el texto y en los cuadros del presente Informe, y en aras de una mayor claridad 

expositiva, los datos ofrecidos han sido objeto de redondeo y son presentados sin 

decimales, salvo los porcentajes referidos a intención de voto y las puntuaciones medias 

que, por convención, se presentan con un decimal.  
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 1. ESTIMACIÓN E INTENCIÓN DIRECTA DE VOTO EN ELECCIONES GENERALES 

 
 

 
 

CUADRO 1 
ESTIMACIÓN DEL RESULTADO ELECTORAL 

 SI LAS ELECCIONES GENERALES TUVIESEN LUGAR MAÑANA 
 

Porcentajes estimados sobre el total de votos 
válidos 

Clima Social 

 

Mar 12 Feb 12 Ene 12 Dic 11 

Resultado sobre voto válido 
en las Elecciones Generales  

de 2011 

(voto CER) 

••••••••••••    PP 46.3 46.2 46.4 44.9 44.6 

••••••••••••    PSOE 24.4 23.0 26.5 28.4 28.7 

••••••••••••    IU 9.1 8.8 7.7  6.9 

••••••••••••    UPyD 5.1 6.3 4.6  4.7 

La estimación de resultado electoral ofrecida en este Cuadro es resultado de la aplicación de una serie de 
técnicas correctoras a la intención directa de voto obtenida en el sondeo. Se expresa en porcentajes sobre el 
total previsible de votos emitidos y constituye un intento de estimar a qué equivaldría la intención directa de 
voto si la elección tuviese lugar ahora, en un supuesto de participación similar al del 20 de noviembre último 
(sin contar el voto de los no residentes) y con los criterios interpretativos y correctores utilizados habitualmente 
por Metroscopia. 
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 2. CUADROS SOBRE EL BALANCE GENERAL DE SITUACIÓN 

 
 

 
 
2.1. LA SITUACIÓN ECONÓMICA 
 

 
 

CUADRO 3 
“¿CÓMO CALIFICARÍA LA SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL DE ESPAÑA?” 

(En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 

Marzo 
2012 

Febrero 
2012 

Enero     
2012 

PP PSOE 

••••••••••••    Muy buena / buena 2 1 2 1 1 

••••••••••••    Regular* 2 3 4 2 2 

••••••••••••    Mala / muy mala 96 96 94 97 97 

* Respuesta espontánea, esta alternativa no se ofrecía en la entrevista. 
La posible diferencia hasta 100 en la suma de porcentajes de cada columna corresponde a NS/NC. 

 

 
 

 

CUADRO  4 
“¿CÓMO CALIFICARÍA SU SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR EN ESTOS MOMENTOS?” 

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al…  
Marzo 
2012 

Febrero   
2012 

Enero     
2012 

PP PSOE 

••••••••••••    Muy buena/ buena 37 38 48 33 40 

••••••••••••    Regular* 29 25 28 33 33 

••••••••••••    Mala / muy mala 34 37 24 34 27 

* Respuesta espontánea, esta alternativa no se ofrecía en la entrevista. 

 
 

CUADRO 5 
“¿CÓMO CALIFICARÍA LA SITUACIÓN POLÍTICA ACTUAL ESPAÑOLA?” 

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al…  
Marzo 
2012 

Febrero   
2012 

Diciembre 
2011 

PP PSOE 

••••••••••••    Muy buena/ buena 14 16 13 35 3 

••••••••••••    Regular* 9 12 15 15 7 

••••••••••••    Mala / muy mala 72 67 65 45 87 

* Respuesta espontánea, esta alternativa no se ofrecía en la entrevista. 
La posible diferencia hasta 100 en la suma de porcentajes de cada columna corresponde a NS/NC. 
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CUADRO 6 

“¿APRUEBA O DESAPRUEBA USTED LA GESTION DE MARIANO RAJOY 
 COMO PRESIDENTE DEL GOBIERNO?  

(En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al…  
Marzo 
2012 

Febrero   
2012 

PP PSOE 

••••••••••••    Aprueba 35 40 79 5 

••••••••••••    Desaprueba 51 40 10 87 

••••••••••••    No sabe / No contesta 14 20 11 8 

 
 
 

CUADRO 7 
“¿CUÁNTA CONFIANZA LE INSPIRA EL PRESIDENTE DEL GOBIERNO,  MARIANO RAJOY?  

(En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al…  
Marzo 
2012 

Febrero   
2012 

PP PSOE 

••••••••••••    Mucha/Bastante 29 32 70 1 

••••••••••••    Poca/Ninguna 68 66 28 98 

••••••••••••    No sabe / No contesta 3 2 2 1 

 
 
 

CUADRO 8 
“¿SU IMPRESIÓN DE CONJUNTO SOBRE EL ACTUAL GOBIERNO ES…?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Marzo 
2012 

Febrero 
2012 

Enero 
2012 

PP PSOE 

••••••••••••    Positiva 41 45 51 85 5 

••••••••••••    Ni positiva ni negativa* 5 5 10 4 2 

••••••••••••    Negativa 53 47 35 10 92 

••••••••••••    No sabe / No contesta 1 3 4 1 1 

* Respuesta espontánea, esta alternativa no se ofrecía en la entrevista. 
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CUADRO 9 
“¿CUÁNTA CONFIANZA LE INSPIRA EL ACTUAL LÍDER DEL PSOE, ALFREDO PÉREZ RUBALCABA?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 2011 

votaron al…  
Marzo 
2012 

Febrero   
2012 

PP PSOE 

••••••••••••    Mucha / Bastante 23 31 7 58 

••••••••••••    Poca / Ninguna 75 67 92 40 

••••••••••••    No sabe / No contesta 2 2 1 2 

 
 

CUADRO 10 
“¿APRUEBA O DESAPRUEBA  USTED LA FORMA EN QUE HASTA AHORA ALFREDO PÉREZ RUBALCABA 

DESARROLLA SU LABOR COMO LÍDER DE LA OPOSICIÓN?”  
(En porcentajes) 

 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al…  Total 
entrevistados 

PP PSOE 

••••••••••••    Aprueba 35 16 64 

••••••••••••    Desaprueba 52 74 24 

••••••••••••    NS/NC 13 10 12 

 
 

CUADRO 11 
“POR EL MOMENTO, ¿EL NUEVO GOBIERNO LE DA A USTED LA IMPRESIÓN DE QUE SABE LO QUE HACE,   

O BIEN  DE QUE VA IMPROVISANDO SOBRE LA MARCHA?”  
 (En porcentajes) 

 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al…  
Total 

entrevistados 
PP PSOE 

••••••••••••    Sabe lo que hace  47 80 23 

••••••••••••    Va improvisando sobre la marcha 47 17 70 

••••••••••••    No sabe / No contesta 6 3 7 

 
 

CUADRO 12 
 “¿TIENE USTED LA IMPRESIÓN DE QUE EL GOBIERNO SABE LO QUE HACE, O BIEN  DE QUE VA 

IMPROVISANDO SOBRE LA MARCHA?” 
(En porcentajes) 

 

Respuestas en…  

Marzo 
2012 

Febrero 
2012 

Enero 
2012 

Agosto 
2011* 

••••••••••••    Sabe lo que hace  47 45 58 16 

••••••••••••    Va improvisando sobre la marcha 47 49 34 80 

••••••••••••    No sabe / No contesta 6 6 8 4 

* Esta es la última fecha en que esta pregunta, referida a la actuación de José Luis Rodríguez Zapatero como 
presidente del Gobierno, fue formulada en un Barómetro de Clima Social de El PAÍS. 
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CUADRO 13 
CONOCIMIENTO DE LOS MIEMBROS DEL NUEVO GOBIERNO Y EVALUACIÓN DE SU TRAYECTORIA 

POLÍTICA ANTERIOR 
(En porcentajes y puntuaciones medias en una escala de 0 a 10, en la que 0 equivale a una evaluación 

muy mala y 10 a una muy buena) 
 

Porcentajes entre aquellos ciudadanos  
que conocen a cada Ministro 

Conocimiento 
entre el conjunto de la 

ciudadanía 
 

(En porcentajes) Aprueba Desaprueba 
Balance 
aprueba-

desaprueba 

 

Marzo 
2012 

Febrero 
2012 

Enero  
2012 Marzo 2012 

••••••••••••    José Manuel García Margallo 28 26 21 49 27 +22 
••••••••••••    Alberto Ruiz-Gallardón 97 97 96 52 32 +20 
••••••••••••    Pedro Morenés 20 19 12 46 31 +15 
••••••••••••    Ana Pastor 70 69 66 45 35 +10 
••••••••••••    José Manuel Soria 39 39 35 42 34 +8 
••••••••••••    Soraya Sáenz de Santamaría 88 89 87 46 38 +8 
••••••••••••    Ana Mato 69 69 67 42 36 +6 
••••••••••••    Cristóbal Montoro 70 72 66 44 40 +4 
••••••••••••    Jorge Fernández Díaz 32 29 24 40 37 +3 
••••••••••••    Miguel Arias Cañete 66 70 66 41 39 +2 
••••••••••••    Fátima Báñez 33 27 20 42 40 +2 
••••••••••••    Luis de Guindos 59 57 44 40 39 +1 
••••••••••••    José Ignacio Wert 33 28 18 34 49 -15 

Los ministros aparecen ordenados de mayor a menor saldo positivo entre quienes, en esta oleada, aprueban o 
desaprueban su gestión. En las entrevistas fueron mencionados de forma rotatoria.  
La diferencia hasta 100 en la suma de porcentajes “Aprueba” + “Desaprueba” corresponde a “NS/NC”. 
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2.2. LA REFORMA LABORAL 
 
 

 
 

CUADRO 14 
“EN CONJUNTO, ¿APRUEBA O DESAPRUEBA USTED LA RECIENTE REFORMA LABORAL DEL GOBIERNO?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Aprueba 28 59 5 

••••••••••••    Desaprueba 62 28 91 

••••••••••••    No la conozco 4 5 2 

••••••••••••    No sabe / No contesta 6 8 2 

 
 

CUADRO 15 
“EN SU OPINIÓN, ¿ESTA REFORMA LABORAL ES EXCESIVA, ES ADECUADA O ES  INSUFICIENTE?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Excesiva 46 22 74 

••••••••••••    Adecuada 24 47 5 

••••••••••••    Insuficiente 21 
45 

20 
67 

19 
24 

••••••••••••    No sabe / No contesta 9 11 2 

 
 
 

CUADRO 16 
“¿CREE USTED QUE ESTA REFORMA LABORAL VA A AYUDAR MUCHO, BASTANTE, POCO O NADA A CREAR 

EMPLEO?”  
 (En porcentajes) 

 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Mucho / Bastante 19 42 3 

••••••••••••    Poco / Nada 74 45 94 

••••••••••••    No sabe / No contesta 7 13 3 
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CUADRO 17 

“EN SU OPINIÓN, ¿ESTA REFORMA LABORAL RESPONDE MÁS BIEN A UNA REFLEXIÓN INTERNA DEL 
GOBIERNO O POR EL CONTRARIO RESPONDE MÁS BIEN A PRESIONES EXTERNAS?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Responde a una reflexión interna del Gobierno 25 38 22 

••••••••••••    Responde a presiones externas 61 47 64 

••••••••••••    No sabe / No contesta 14 15 14 

 
 
 
 

CUADRO 18 
“¿HASTA QUÉ PUNTO ESTÁ USTED  DE ACUERDO CON QUIENES AFIRMAN QUE SE TRATA DE UNA REFORMA 

LABORAL INJUSTA?”  
 (En porcentajes) 

 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Muy / Bastante de acuerdo 55 29 73 

••••••••••••    Poco / Nada de acuerdo 41 65 25 

••••••••••••    No sabe / No contesta 4 6 2 

 
 
 

CUADRO 19 
“¿CREE USTED QUE EL PSOE DEBERÍA APOYAR LA REFORMA LABORAL APROBADA POR EL GOBIERNO?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Sí 41 78 14 

••••••••••••    No 52 18 82 

••••••••••••    No sabe / No contesta 7 4 4 
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CUADRO 20 
“UNA DE LAS PROPUESTAS DE LA REFORMA LABORAL ES QUE LOS PARADOS QUE ESTÉN COBRANDO EL 

SUBSIDIO DE DESEMPLEO Y NO ESTÉN RECIBIENDO CURSOS DE FORMACIÓN REALICEN SERVICIOS SOCIALES. 
¿HASTA QUÉ PUNTO ESTÁ USTED DE ACUERDO CON ESTA PROPUESTA?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Muy / Bastante de acuerdo 52 69 35 

••••••••••••    Poco / Nada de acuerdo 45 30 60 

••••••••••••    No sabe / No contesta 3 1 5 

 
 
 

CUADRO 21 
“PARA UNOS, ESTA REFORMA LABORAL JUSTIFICARÍA UNA HUELGA GENERAL CUYO OBJETIVO FUESE 
FORZAR AL GOBIERNO A CAMBIARLA Y SUAVIZARLA. PARA OTROS, EN CAMBIO, EN ESTOS MOMENTOS 

UNA HUELGA GENERAL NO SERVIRÍA DE NADA Y PODRÍA ENCIMA EMPEORAR AÚN MÁS LA SITUACIÓN 
ECONÓMICA. ¿CON CUÁL DE ESTAS DOS FRASES ESTÁ USTED MÁS DE ACUERDO?”  

 (En porcentajes) 
 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 
Total 

entrevistados  

PP PSOE 

••••••••••••    Esta reforma laboral justificaría una huelga general 
para forzar al Gobierno a cambiarla y suavizarla 

28 8 45 

••••••••••••    En estos momentos una huelga general no serviría de 
nada y podría encima empeorar aún más la situación 
económica 

67 90 50 

••••••••••••    No sabe / No contesta 5 2 5 
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2.3.  EL CASO URDANGARÍN  

 
 
 

CUADRO 22 
“¿DIRÍA USTED QUE IÑAKI  URDANGARÍN ESTÁ SIENDO TRATADO POR LA JUSTICIA, EN GENERAL, MEJOR, 

IGUAL O PEOR DE CÓMO SERÍA TRATADO CUALQUIER OTRO CIUDADANO EN SU MISMO CASO?”  
 (En porcentajes) 

 

Marzo 2012 
Total entrevistados 

Entrevistados que en las 
Elecciones Generales de 

2011 votaron al… 

 

Marzo 2012 Diciembre 
2011 PP PSOE 

••••••••••••    Mejor 58 59 54 60 

••••••••••••    Igual 31 25 34 33 

••••••••••••    Peor 3 5 2 2 

••••••••••••    No sabe / No contesta 8 11 10 5 

 
 

CUADRO 23 
“CON  EL CASO URDANGARÍN, ¿SU OPINIÓN PERSONAL SOBRE LA CORONA ESPAÑOLA HA CAMBIADO EN 

ALGO?”  
 (En porcentajes) 

 

Marzo 2012 
Total entrevistados  

Entrevistados que en 
las Elecciones 

Generales de 2011 
votaron al… 

 

Marzo 2012 
Diciembre 

2011 
PP PSOE 

••••••••••••    Sí, ha mejorado 1 2 2 1 

••••••••••••    Sí, ha empeorado 20 13 23 23 

••••••••••••    No, sigue siendo igual de buena que antes 39 44 50 32 

••••••••••••    No, sigue siendo igual de mala que antes 20 18 10 23 

••••••••••••    No, sigue siendo como antes: ni buena ni mala 19 

78 
21 

83 
14 21 

••••••••••••    No sabe / No contesta 1 2 1 - 
 


